

绿色滋 养好奶 产业蓄力升级

内蒙古全力推动乳业高质量发展综述

□本报记者 韩雪茹

爱上内蒙古,从爱上内蒙古牛奶开始。

内蒙古地处“黄金奶源带”,是全国最大的奶业生产区。以嫩江、西辽河、黄河三大流域和呼伦贝尔、锡林郭勒两大草原为主的五大奶业优势区域,独特的气温、光照、水资源等条件,造就了内蒙古牛奶的自然天成。

内蒙古是名副其实的“奶罐”,全国每消费的5杯牛奶中,至少有1杯来自内蒙古。内蒙古是全国牛奶产量唯一超600万吨的省区,牛奶产量占全国18.3%。

绿色滋养好奶,产业蓄力升级。内蒙古着力横向连接、纵向拓展,打通产业链的各个环节,让奶香飘万里。

7月12日,伊利现代智慧健康谷全球智能制造产业园盛装亮相。产业园的顺利投产,标志着自治区打造从一棵草到一杯奶、乳业全链条发展格局迈出了新步伐。

作为自治区、呼和浩特市“十四五”规划重点项目,伊利现代智慧健康谷规划核心区38平方公里,全域协同区120平方公里,以生态为底基、以乳产业为主导,聚焦产业驱动全链发展,高标准打造全球领先的乳业硅谷。

全球单体规模最大、数智化程度最高的智造标杆基地,全国唯一的国家乳业技术创新中心、国家乳制品计量测试

中心等国家级技术中心相继入驻,一座产业链驱动全链发展、数字赋能智慧城市、绿色引领产城融合的乳业硅谷雏形显露。在伊利健康谷,人们可以近距离感受世界先进的乳业生产新模式,也可以见证从一棵草到一杯奶的乳业生产全过程。

透过伊利,可以清晰看到内蒙古聚力奶业振兴强龙头、补链条、聚集群的坚实脚步。

作为我国奶业振兴的主战场和确保乳制品质量安全的主阵地,2021年全区注册备案的规模养殖场达到1153个,奶牛存栏143.4万头,牛奶产量673.2万吨,年加工转化牛奶能力达到1000万吨。奶牛存栏、牛奶产量、奶类人均占有量、奶产品产值等多个指标稳居全国首位,奶业已成为内蒙古最具代表性的产业。

奶业高质量发展的背后,是打通奶业“卡脖子”痛点、堵点的实际行动。近年来,内蒙古陆续出台《推进奶业振兴的实施意见》《奶业振兴三年行动方案》《内蒙古自治区推进奶业振兴九条政策措施》等多项政策举措,奶牛养殖规模化、标准化、机械化、组织化水平显著提高,乳品质量安全得到巩固提升。

与此同时,内蒙古在种源基地建设、标准化生产、饲草料基地建设、龙头企业引领等关键环节发力,全面提升奶业产业链综合实力。

抓种源基地建设,促单产水平提高。通过奶牛基因组检测、使用优质性控冻精配种、高产奶牛胚胎移植等技

术,不断推动奶牛单产水平提升。奶业振兴行动计划实施以来,通过加大国家核心育种场建设,培育国内排名前100的荷斯坦公牛25头、肉乳兼用型西门塔尔公牛20头。每年推广使用性控胚胎2万枚以上、性控冻精15万头以上,奶牛规模养殖场良种覆盖率达到100%。

抓标准化生产,提升标准化规模养殖水平。按照品种良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化、粪污处理无害化、监管常态化的要求,推动1000个中小养殖场标准化提升改造,提升奶牛标准化养殖水平。同时继续加强奶牛标准化饲养,实现全混合日粮饲喂技术全覆盖,对使用全株玉米青贮和苜蓿草种植实施补贴政策。

抓饲草料基地建设,促进优质饲草料供应能力。实施振兴奶业苜蓿发展行动、粮改饲试点、草牧业发展示

范等项目,推进五大优势区饲草料种植和奶牛养殖配套衔接,扩大饲草饲料种植面积,通过种养结合就地就近保障饲草料供应。全区青贮玉米种植达到892.2万亩,燕麦种植达到139.4万亩,均居全国首位;苜蓿种植达到495.4万亩,居全国第2位。规模化养殖场全部实现苜蓿+全株玉米青贮+精料补充料的全价日粮饲喂。

生动的实践,绘就内蒙古奶产业高质量发展不断上扬的曲线。目前,我区形成了以伊利、蒙牛为龙头,相关配套产业为辅,大中小企业协同发展的产业链综合实力。

抓种源基地建设,促单产水平提高。通过奶牛基因组检测、使用优质性控冻精配种、高产奶牛胚胎移植等技

术,不断推动奶牛单产水平提升。奶业振兴行动计划实施以来,通过加大国家核心育种场建设,培育国内排名前100的荷斯坦公牛25头、肉乳兼用型西门塔尔公牛20头。每年推广使用性控胚胎2万枚以上、性控冻精15万头以上,奶牛规模养殖场良种覆盖率达到100%。

传统奶食品的新升级里,蕴藏着新生机。

在内蒙古玛拉沁食品有限公司旗下品牌“安牧态”的奶制品工厂体验店里,飘着乳香的各式奶制品摆满了车间展厅,绿色、纯正的传统手工奶食品在创新的加持下,颜值和口感更加符合消费者需求。

我们日加工鲜奶量有3000多斤,通过在传统奶制品的基础上研制特色新产品,提升奶制品新口感和高颜值。公司总经理乌云娜介绍说。同时,该公司通过开设品牌体验店、线上线下销售等举措,让传统奶食品从地方土特产品变身网红食品,走向全国各地。

产业升级,特色化发展。我区不断推动地方特色乳制品加工标准化改造提升,完善优化民族奶制品生产加工许可市场准入机制。2021年全区改造升级100个地方特色乳制品加工厂,计划到2022年末打造300个民族奶制品生产标准化示范标杆厂。目前,内蒙古传统奶制品生产加工作坊发展到1000家以上,年加工产值超10亿元,干奶酪类产量占全国7成以上。

乳产品质量安全水平逐渐提高,产业竞争力有效提升,优质品牌正在深入人心。未来,内蒙古奶业的发展必将底气更足、实力更强、质量更高,不断打造内蒙古绿色奶罐硬实力。

奋进新征程 建功新时代

记者近日在乌兰察布市集宁区奥威购物广场遇见了正在忙于整理街面环境的奥威超市人事经理曹慧。除了在超市任职,曹慧近日又多了一个新的官位,那就是集宁区恩和大街奥威段一级街长。

创建文明城市是我们每一个市民的责任,我想为美丽集宁的建设贡献自己的一份力量。所以我应聘成了一名市民街长。作为一名街长,下一步我要积极响应城市管理局的要求,做好日常城市管理等工作。曹慧说。

为进一步提升城市精细化管理水平,助推全国文明城市创建工作,将城市治理责任落实到最后一米、最后一人,消除治理盲区,努力打造安全、整洁、文明、有序的城市环境,集宁区将城管、公安、住建、园林环卫、市政、热力、供电、供热等部门,与关联民生、涉及精细化管理的责任单位集合在一起,建立商户、社区、街道、职能部门、处级领导五级联动城市治理共建机制,对中心城区街道全面实行街长制管理,最终形成以路带店、以店带面、以面带块的全时段、全区域覆盖的精细化管理模式。

集宁区城市管理综合行政执法局副局长刘明宇介绍说:我们聘请了1400多名商户负责人和热爱社会公益事业的居民代表担任一级街长,并为他们颁发了聘任书、签订了责任书,制作安装了街长制公示牌。各级街长负责对责任区域的巡查、发现、教育、劝阻、处置,发现所辖道路存在的市容、园林、绿化、市政等方面的问题,以及相关部门工作人员的不当行为等情形,及时反馈并协调相关职能部门处理。

各级街长是城市精细化管理的前沿哨兵,也是推进创建的主力军。集宁区通过建立街长制管理模式,一方面整合了各方资源,唤起了各级街长的城市主人翁意识,构建了人人参与、齐抓共管的城市治理工作格局;另一方面构建了高效快捷的街面问题发现和处置机制,极大地节约了管理和执法成本,也有效解决了城市基层治理看得见管不了、管得了看不见的问题,实现了大城众管、大城细管、大城智管。

同时,该区还积极推广山城管家便民查询小程序,将医院、学校、各大市场、公厕等便民服务模块纳入小程序,真正实现了便民、利民、惠民,整合开通了4812319城市服务热线,全天候受理城市治理方面的各类诉求和热点难点问题,努力做到接诉即办。

本报记者

皇甫美鲜

海军

呼和浩特打造19处唯美花境

7月13日,工作人员在呼和浩特市草原丝绸之路文化公园维护、修整花境。据了解,呼和浩特市园林建设服务中心2022年在全市范围内打造19个花境,目前已全部建设完成。不同花境采取不同主题,景色错落有致,让市民们走出家门就可欣赏唯美诗意的生态花境。

本报记者 王磊 摄



全区文艺界巡回宣讲活动启动

本报7月13日讯(记者 马芳)7月12日,由自治区文联举办的“崇德尚艺”做有信仰有情怀有担当的新时代文艺工作者全区文艺界巡回宣讲活动在呼和浩特启动。3位内蒙古艺术家与基层文艺工作者交流互动,结合亲身经历和艺术实践,讲述他们坚定艺术理想、探索艺术成长道路、潜心创新创作的心路历程。

感恩是青年歌手、第五届全国青年德艺双馨文艺工作者乌兰图雅在

宣讲中反复提及的词语。她从《点赞新时代》《站在草原望北京》等代表作品的创作过程及深入基层开展志愿服务等点滴经历,讲述自己热爱家乡、与人民心连心的感人故事。

一曲《鸿雁》拉近了青年歌手呼斯楞与大家的距离,他深情讲述了自己从小受艺术熏陶、11岁加入乌兰察布市凉城县乌兰牧骑以及受中华优秀传统文化的执着与热爱。他说:每次演出,我都希望与观众通过眼神沟通交流。我们走进田间地头、将舞台搬到了老百姓

家门口,他们多会儿想听,我们就唱到多会儿。呼斯楞呼吁广大文艺工作者到人民中去,将文艺送到基层的每个角落。

梅花奖获得者武利平以《我的戏曲人生》为题,讲述了自己从小受艺术熏陶、11岁加入乌兰察布市凉城县乌兰牧骑以及受中华优秀传统文化的执着与热爱。他说:每次演出,我都希望与观众通过眼神沟通交流。我们走进田间地头、将舞台搬到了老百姓

据了解,自治区文联从全国及自治区中青年德艺双馨文艺工作者、内蒙古首批新文艺群体领军人才、获得全国规范性文艺奖项的青年文艺家中,选出一批政治素养过硬、艺术成就突出、社会形象良好的文艺工作者,组建了10余人的全区文艺界巡回宣讲团,将分期分批深入全区12个盟市,重点面向各领域各层次文艺工作者、文艺爱好者以及广大干部群众、青少年学生、各界人士代表开展巡回宣讲。

本报7月13日讯(记者 李永桃)据财政部、人民银行通知,7月10日至7月19日,2022年储蓄国债(电子式)第三、四期向个人投资者发行,发行总额度400亿元。其中,第三期为200亿元,期限为3年期,利率3.2%;第四期为200亿元,期限为5年期,利率3.37%。

截至发行首日,两期国债在全区持续热销,实现销量8.15亿元,同比增长17.9%。

人民银行呼和浩特中心支行统筹做好国债发行和疫情防控工作。利用线上线下方式广泛宣传,引导投资者通过承销银行网点柜台、网上银行和手机银行有序购债。同时,密切关注

涉疫地区承销银行网点疫情防控和国债现场销售情况,组织当地人民银行开展非现场巡查,切实维护国债市场平稳有序。

据了解,两期国债发行首日虽适逢周日,但由于5月、6月储蓄国债停发及其投资门槛低、变现灵活、安全性高、收益高于银行定期存款等优势,本月投资者购债需求释放、购债热情不减。发行首日,除农业银行、华夏银行5年期还有少量发行额度外,其他各承销银行各销售渠道发行额度均已售罄。呼和浩特、包头、赤峰地区销量位居前三,合计销售4.28亿元,占全区销量的52.5%。

2022年第三、四期电子式储蓄国债在我区热销

本报7月13日讯(记者 李永桃)据财政部、人民银行通知,7月10日至7月19日,2022年储蓄国债(电子式)第三、四期向个人投资者发行,发行总额度400亿元。其中,第三期为200亿元,期限为3年期,利率3.2%;第四期为200亿元,期限为5年期,利率3.37%。

截至发行首日,两期国债在全区持续热销,实现销量8.15亿元,同比增长17.9%。

人民银行呼和浩特中心支行统筹

做好国债发行和疫情防控工作。利用线上方式广泛宣传,引导投资者通过承销银行网点柜台、网上银行和手机银行有序购债。同时,密切关注

涉疫地区承销银行网点疫情防控和国债现场销售情况,组织当地人民银行开展非现场巡查,切实维护国债市场平稳有序。

据了解,两期国债发行首日虽适逢周日,但由于5月、6月储蓄国债停发及其投资门槛低、变现灵活、安全性高、收益高于银行定期存款等优势,本月投资者购债需求释放、购债热情不减。发行首日,除农业银行、华夏银行5年期还有少量发行额度外,其他各承销银行各销售渠道发行额度均已售罄。呼和浩特、包头、赤峰地区销量位居前三,合计销售4.28亿元,占全区销量的52.5%。

自治区青少年射击锦标赛落幕

本报7月13日讯(记者 柴思思)7月13日,随着甲组、乙组10米气手枪混合团体赛的完赛,为期3天的2022年内蒙古自治区“中国体育彩票杯”青少年射击锦标赛在呼和浩特市体育运动学校落下帷幕。

比赛设置了男子甲组、女子甲组等6个组别的26个小项,来自呼和浩特市、包头市、呼伦贝尔市等8个盟市的157名射击运动员参赛。

内蒙古射击队运动员、世界冠军杨巍担任裁判,他说:这次比赛有不少项目都亮点频出,比如女子50米步枪3种姿势(3×40发)项目,呼伦贝尔队的罗爽打出了1177环,而且她年纪较小,心态沉稳,还有很大的发展空间。男子50米手枪慢射项目,有选手打出了550环的成绩,这在业余队选手中是非常优秀的战绩。这些运动员让人看到了内蒙古射击项目未来发展的潜力和希望。

内蒙古人民医院衰弱和肌肉减少症门诊分诊部开诊

本报7月13日讯(记者 王坤)7月13日上午,内蒙古自治区人民医院衰弱和肌肉减少症门诊分诊部开诊仪式在金桥开发区社区卫生服务中心举行。

据介绍,随着人口老龄化越来越严重,随之带来的健康问题、家庭问题和社会问题不容忽视,金桥开发区社区卫生服务中心衰弱和肌肉减少症门诊分诊部的启动以社区门诊作为示范点,对老年疾病的预防控制起到示范作用。

内蒙古自治区人民医院老年医学中心病副主任医师艳慧表示,设立衰弱和肌肉减少症门诊,通过医学方法改善老年人的机体功能状态,让老年人也可做到老当益壮,保障老年人始终能具有一定生活能力和社会参与能力。

据了解,分诊部开诊以后,内蒙古自治区人民医院的专家都会按时前来出诊。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749

临河区以营商环境之优 促市场主体之活

本报记者 图古斯毕力格

实习生 支尧

好的营商环境就像阳光、水和空气,对市场主体而言,不可缺少。党的十八大以来,临河区持续推进放管服改革,加快政府职能转变,以营商环境之优,促进市场主体之活,带动投资项目增长,出实招、做实功,持续不断为优化营商环境加码赋能,推动全区经济高质量发展。

迎接新生命,是许多家庭最幸福的瞬间,但在办理新生儿出生医学证明、户口和医疗保险参保等事项过程中,父母需要跑多个部门。随着新生儿出生一件事改革全流程上线运行,新生儿父母遇到的这一问题解决了。

近日,市民刘利民家的二胎宝宝在临河区妇幼保健院出生,为孩子办理出生相关证件时,医院工作人员告知他,在蒙速办APP上就能给宝宝一次性办理出生证明、落户、社保等业务。

这也太方便了!生大宝的时候办证件比较麻烦,环节多、部门多,跑了好几天,费时费力。现在用手机就能一次性搞定宝宝所有出生有关的事项,让我们省了好多事。刘利民说。

新生儿出生一件事项目,围绕新生儿出生,将涉及5个职能部门办理的6项政务服务集成新生儿出生一件事,从现在起,宝爸宝妈申请材料一次提交、多次使用,通过蒙速办APP的出生一件事服务,在线就可以办理,在家就能完成填报,再也不需要跑遍多个部门办理多个证件。

近年来,临河区持续强化一体化政务服务功能,不断丰富蒙速办特色应用功能,并鼓励支持部门建设服务专区,全面推行不见面办事,窗口工作人员整合好材料后提供给相关部门的审批人员。待办好以后便

会办窗口取证,极大方便了办事群众。

临河区将全区重点项目全部纳入代办帮办范畴,主动提供服务,全面落实一项目一档案、一项目一专班、一周一调度的代办帮办工作机制,给企业在项目审批各阶段提供保姆式店小二式全程代办帮办服务。通过近期工作不断推进,目前已完成将市场监管、卫健、民政、公安、住建、农牧、林草、文化旅游等部门高频事项接入自治区政务服务网受理。一网办事项覆盖率、网上办件量(率)均有明显提升,网上办件量(率)全市排名第一。帮办中心成立以来为38个工程建设项目,共计162个事项提供了代办帮办服务。

近年来,临河区推出相关细化配套措施,提高审批效率,聚焦群众办事堵点、企业发展痛点、社会关注焦点,全面深化放管服改革,持续提升政务服务质量,助推营商环境优化,提升企业和群众的满意度和获得感,努力营造更加公平透明的优质营商环境,厚植营商沃土,持续赋能经济社会高质量发展。